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太原五中2014—2015学年度第二学期阶段检测
高  三  数  学(文)

命题人、校题人：阴瑞玲         (2015.5.25)

一．选择题（本题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一选项是符合题目要求的）
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2. 如图，复平面上的点[image: image8.wmf]1234
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到原点的距离都相等，若复数[image: image9.wmf]z

所对应的点为[image: image10.wmf]1
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，则复数[image: image11.wmf](
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是虚数单位[image: image12.wmf])

的共轭复数所对应的点为(   )

A．[image: image13.wmf]1
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3.已知向量[image: image17.wmf](cos,2),(sin,1),//
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      C. [image: image20.wmf]1
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4．以下四个命题中,其中真命题的个数为(    )
①从匀速传递的产品生产流水线上，质检员每10分钟从中抽取一件产品进行某项指标检测，这样的抽样是分层抽样；

②对于命题[image: image22.wmf]p

：[image: image23.wmf]xR
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使得[image: image24.wmf]2
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：[image: image27.wmf]xR
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 均有[image: image28.wmf]2
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③两个随机变量的线性相关性越强，则相关系数就越接近于1
④命题[image: image29.wmf]:"3"
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是[image: image30.wmf]"5"
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的充分不必要条件；
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5．将函数[image: image31.wmf])
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的图象向右平移[image: image32.wmf])
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的图象都经过点[image: image35.wmf])
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A．[image: image38.wmf]3

5

p
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C．[image: image40.wmf]2
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  D．[image: image41.wmf]6
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6. 已知实数[image: image42.wmf][1,10]
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，执行右图所示的程序框图，
则输出x的值不小于55的概率为（　　　）
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的最小值为[image: image51.wmf]1
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8.设M为平行四边形ABCD对角线的交点，O为平行四边形ABCD所在平面内任意一点，则[image: image57.wmf]OAOBOCOD
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等于   （     ）
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9. 已知一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为（    ）
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C．[image: image61.wmf]273
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10. 如图，有四个平面图形分别是三角形、平行四边形、直角梯形、圆。垂直于x轴的直线[image: image63.wmf])
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经过原点O向右平行移动，l在移动过程中扫过平面图形的面积为y（图中阴影部分），若函数[image: image64.wmf])
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的大致图像如右图，那么平面图形的形状不可能是（    ）
[image: image278.png]HERFIRE



[image: image65.png]¥





11．已知双曲线[image: image66.wmf]22
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、[image: image68.wmf]2
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，其中一条渐近线方程为[image: image69.wmf](*)
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，[image: image70.wmf]P

为双曲线上一点，且满足[image: image71.wmf]5
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（其中[image: image72.wmf]O

为坐标原点），若[image: image73.wmf]1
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、[image: image74.wmf]12
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、[image: image75.wmf]2
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成等比数列，则双曲线[image: image76.wmf]C
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二．填空题（本题共4个小题，每小5分，满分20分）

13．在[image: image88.wmf]ABC
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中，角[image: image89.wmf]A

、[image: image90.wmf]B

、[image: image91.wmf]C

所对的边分别为[image: image92.wmf]a

、[image: image93.wmf]b
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14．已知椭圆[image: image99.wmf]22
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15.已知三棱锥[image: image102.wmf]PABC
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的外接球的球心[image: image103.wmf]O

在[image: image104.wmf]AB

上，且[image: image105.wmf]PO
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，则该三棱锥的外接球的体积为    
16．已知函数[image: image110.wmf](
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三．解答题(本大题共6小题，满分70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17．( 本小题满分12分)

    已知数列[image: image114.wmf]{}

n

a

的奇数项是首项为1公差为[image: image115.wmf]d

的等差数列，偶数项是首项为2公比为
[image: image116.wmf]q

的等比数列.[image: image117.wmf]{}
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（Ⅰ）求[image: image121.wmf]d
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的值；   （Ⅱ）求数列[image: image123.wmf]{}
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18. ( 本小题满分12分) ) 

    某高中三年级有一个年级有一个实验班一个对比班，根据这两个班的市二模考试的数学科目成绩（规定考试成绩在[image: image127.wmf][

]
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内为优秀），统计结果如下：

	分组
	[image: image128.wmf][
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	[image: image129.wmf][

)

80,90


	[image: image130.wmf][

)

90,100
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	频数
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  对比班数学成绩的频数分布表如下：

	分组
	[image: image136.wmf][
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	[image: image137.wmf][
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	[image: image138.wmf][
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	频数
	  2
	3
	13
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（1）分别求这两个班的成绩优秀率，若用分层抽样的法从实验班中抽取15名同学的数学试卷进行试卷分析，则从该班数学成绩为优秀的试卷中应抽取多少份？
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 （2）统计学中常用M值作为衡量总体水平的一种指标，已知M与成绩t的关系式为[image: image145.wmf]2(9
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，分别求这两个班学生数学成绩的M总值，并据此对这两个班数

学成绩的总体水平作一个简单评价。

19．(本题满分12分) 如图，在直三棱柱[image: image146.wmf]111
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中，D、E分别是棱BC、AB的中点，点F在棱[image: image147.wmf]1
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已知[image: image148.wmf]1
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（1）求证：[image: image149.wmf]1
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平面[image: image150.wmf]ADF
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 （2）点M在棱[image: image151.wmf]1
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上，当BM为何值时，平面[image: image152.wmf]CAM
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平面[image: image153.wmf]ADF
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20．(本题满分12分)给定椭圆[image: image154.wmf])
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，称圆心在原点[image: image155.wmf]O

,半径为[image: image156.wmf]2
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的圆是椭圆[image: image157.wmf]C

的“准圆”．若椭圆[image: image158.wmf]C

的一个焦点为[image: image159.wmf])
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，且其短轴上的一个端点到[image: image160.wmf]F

的距离为[image: image161.wmf]3

.

(1)求椭圆C的方程和其“准圆”方程；
(2)点[image: image162.wmf]P

是椭圆[image: image163.wmf]C

的“准圆”上的一个动点，过动点[image: image164.wmf]P

作直线[image: image165.wmf]1

l

,[image: image166.wmf]2

l

，使得[image: image167.wmf]1
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,[image: image168.wmf]2

l

与椭圆
[image: image169.wmf]C

都只有一个交点，试判断[image: image170.wmf]1

l

,[image: image171.wmf]2

l

是否垂直，并说明理由．
21.(本小题满分12分)已知函数[image: image172.wmf]()sin
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（1）求函数[image: image173.wmf]()
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的单调区间；

（2）当[image: image174.wmf][0,]
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时，[image: image175.wmf]()
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，求实数[image: image176.wmf]k

的取值范围。

选做题：请考生在22,23,24题中任选一题作答，如果多选则按所做的第一题记分，作答时，请涂明题号.

[image: image279.png]


22.（本小题满分10分）选修4-1:几何证明选讲

如图，AB是⊙O的直径，G是AB延长线上的一点，GCD是
⊙O的割线，过点G作AG的垂线，交直线AC于点E，交直
线AD于点F，过点G作⊙O的切线，切点为H.

(1)求证：C，D，E，F四点共圆；

(2)若GH＝6，GE＝4，求EF的长．

23．（本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程
已知曲线[image: image177.wmf]C

的极坐标方程是[image: image178.wmf]2cos
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，以极点为平面直角坐标系的原点，极轴为[image: image179.wmf]x

轴的正半轴，建立平面直角坐标系，直线的参数方程是[image: image180.wmf]3
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（为参数）．

(1)求曲线[image: image181.wmf]C

的直角坐标方程与直线的普通方程；

(2)设点[image: image182.wmf](
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，若直线与曲线[image: image183.wmf]C

交于[image: image184.wmf]A

，[image: image185.wmf]B

两点，且[image: image186.wmf]1
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，求实数[image: image187.wmf]m

的值．

24．（本小题满分10分）选修4-5:不等式选讲
已知正实数[image: image188.wmf]b
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、

满足：[image: image189.wmf]ab
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的最小值[image: image191.wmf]m
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（2）设函数[image: image192.wmf])
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，对于（1）中求得的[image: image193.wmf]m

，是否存在实数[image: image194.wmf]x

，使得[image: image195.wmf]2
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成立，说明理由.

数学答案(文)

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	B
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	A
	B


二、填空题：本大题共4小题，每小题5分．

13、[image: image196.wmf]3
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       14、  2或__8_     15、[image: image198.wmf]p
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     16、[image: image199.wmf]2


三、解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．17.解析 ：解：（1）根据题意得： [image: image200.wmf]1212
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所以：当n为偶数时，其中有[image: image204.wmf]2
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个奇数项，[image: image205.wmf]2
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个偶数项。奇数项的和为：[image: image206.wmf]2
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18. (1)实验班成绩优秀率为0.2

对比班成绩优秀率为0.24

抽取3份

(2) 实验班的M值为145 
对比班的M值为137

实验班数学成绩总体略高于对比班
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20．20．解：(1)由题意可知c＝eq \r(2)，b2＋c2＝(eq \r(3))2，

则a＝eq \r(3)，b＝1，

所以椭圆方程为eq \f(x2,3)＋y2＝1.

易知准圆半径为eq \r(\r(3)2＋12)＝2，

则准圆方程为x2＋y2＝4.

(2)①当l1，l2中有一条直线的斜率不存在时，

不妨设l1的斜率不存在，

因为l1与椭圆只有一个公共点，

则其方程为x＝±eq \r(3)，

当l1的方程为x＝eq \r(3)时，

此时l1与准圆交于点(eq \r(3)，1)，(eq \r(3)，－1)，

此时经过点(eq \r(3)，1)或(eq \r(3)，－1)且与椭圆只有一个公共点的直线是y＝1或y＝－1，

即l2为y＝1或y＝－1，显然直线l1，l2垂直；

同理可证直线l1的方程为x＝－eq \r(3)时，直线l1，l2也垂直．

②当l1，l2的斜率都存在时，设点P(x0，y0)，
其中xeq \o\al(2,0)＋yeq \o\al(2,0)＝4.

设经过点P(x0，y0)与椭圆只有一个公共点的直线为y＝t(x－x0)＋y0，

由   eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝tx＋y0－tx0，,\f(x2,3)＋y2＝1，)) 消去y，得

(1＋3t2)x2＋6t(y0－tx0)x＋3(y0－tx0)2－3＝0.

由Δ＝0化简整理得，(3－xeq \o\al(2,0))t2＋2x0y0t＋1－yeq \o\al(2,0)＝0.

因为xeq \o\al(2,0)＋yeq \o\al(2,0)＝4，

所以有(3－xeq \o\al(2,0))t2＋2x0y0t＋xeq \o\al(2,0)－3＝0.

设直线l1，l2的斜率分别为t1，t2，因为l1，l2与椭圆只有一个公共点，

所以t1，t2满足方程(3－xeq \o\al(2,0))t2＋2x0y0t＋xeq \o\al(2,0)－3＝0，

所以t1·t2＝－1，即l1，l2垂直．

综合①②知，l1，l2垂直．
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22. 【解】(1)证明：连接DB(如图7.1-10)，
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∵AB是⊙O的直径，∴∠ADB＝90°，
在Rt△ABD与Rt△AFG中，∠ABD＝∠AFE，
又∠ABD＝∠ACD，∴∠ACD＝∠AFE，
∴C，D，E，F四点共圆．
(2)eq \b\lc\ \rc\}(\a\vs4\al\co1(C，D，E，F四点共圆⇒GE·GF＝GC·GD,GH切⊙O于点H⇒GH2＝GC·GD))⇒GH2＝GE·GF，
又GH＝6，GE＝4，∴GF＝9，EF＝GF－GE＝5.
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